

Ю.Гущина,
ученица Партизанская СОШ,
филиал МАОУ Банниковская СОШ
Абатского района, Тюменской области
Д.Бронзова,
ученица Партизанская СОШ,
филиал МАОУ Банниковская СОШ
Абатского района, Тюменской области
Руководитель:
Л.В.Юрьева,
учитель истории и обществознания
Партизанская СОШ,
филиал МАОУ Банниковская СОШ
Абатского района, Тюменской области

Урок мужества, посвященный герою-земляку

«Розе Ян Янович: люди, годы, жизнь»

Цель: рассказать обучающимся о нашем герое- земляке, который был свидетелем тех страшных дней Великой Отечественной войны.

Ведущий (1): Ученые утверждают, что за пять тысяч лет человеческой истории было 2 500 войн. В них погибло свыше двух миллиардов человек. Но по своему размаху, ожесточенности, решительности целей не было войны, подобной Великой Отечественной 1941-1945 годов. Может быть, поэтому о ней написаны тысячи книг, созданы сотни кинофильмов, живописных полотен, на местах бывших сражений поднялись величественные монументы, мемориальные комплексы, созданы музеи, в которых хранятся уникальные реликвии военных лет.

Память о Великой Отечественной войне...Святая и глубокая память о защитниках нашего Отечества... Она - и в скромной металлической пирамиде над могилой воина, и в обыкновенном кисете времен войны, хранимом семьей солдата, и в пожелтевшем от времени листке "похоронки"... Память о войне - в каждом из нас...

Чтец (1): *О чем твои думы, седой ветеран?*

Застыла слеза на ресницах...

Неужто болит еще тело от ран,

Ужели война еще снится?

Я знаю, её не забыть вам вовек,

Вы с нею уйдете в могилы,

И в память о вас сохранит человек,

*Вы этого все заслужили!
Не надо грустить, дорогой ветеран,
Душа - то еще молодая.
Махни-ка свои полковые сто грамм,
Друзей боевых поминая.
Спасибо тебе, дорогой ветеран,
За все, что ты сделал при жизни,
Поклон тебе низкий от всех христиан
И вечная память Отчизны!*
Попов, В. "О чем твои думы, седой ветеран?"

Ведущий (2): В Абатском районе не вернулись с войны 3673 человек:

Из них: погибли в ходе боевых действий – 2726; пропали без вести – 517; умерли от ран – 383; погибли в плену – 43.

Из Партизанского сельского поселения Абатского района Тюменской области были призваны на войну более 220 человек.

Ведущий (1):

И сегодня урок мужества посвящен нашему Герою- земляку, полному кавалеру орденов Славы - Розе Ян Яновичу.

Это высокое звание во время войны кто-то из героев получил при жизни, а кто-то посмертно... Они выполнили свой долг перед Родиной, перед страной. И мы ныне живущие не вправе забывать этих людей, которые ценой своей жизни отстояли право на мир и свободу. И сегодня давайте вспомним имена этих людей.

Немало абатчан сражались на Курской дуге, на полях Украины и Белоруссии, в Прибалтике, Польше и Венгрии, под Кинегсбергом и Берлином. Бились с врагом на суше, на воде и воздухе. За совершенные подвиги они награждены орденами и медалями. 61 уроженец Тюменской области удостоен звания Героя Советского Союза.

Среди них шестеро жителей Абатского района: Цуканова Мария Никитична, Горчаков Иван Павлович, Игнатенко Илья Ефимович, Маслов Николай Васильевич, Артамонов Фёдор Владимирович, Гурьев Михаил Николаевич.

В нашем районе 3 человека являются полными кавалерами орденов Славы. Это Астрахов Федор Михайлович, Петраш Николай Андреевич, Розе Ян Янович.

Мы Вам расскажем о Герое-земляке, о Розе Ян Яновиче и его подвиге.

Ведущий (2):

(Слайд 2)

Ян Янович Розе родился 24 июня 1919 года в селе Рыжково Крутинского района Омской области. После учебы в школе заочно закончил педагогический техникум и был направлен в Партизанскую, в то время

семилетнюю, школу учителем. Ян Янович переезжает на постоянное место жительства в п. Партизан. По национальности Ян Янович латыш, еще в далекий 1913 год его родители переезжают в Сибирь, и там живет большая диаспора из прибалтийских республик. Многие их потомки и по сей день живут в нашем поселке Партизан и в соседней деревне Рыжково Омской области.

Ведущий (1)

(Слайд 3)

Я.Я. Розе служил в 43- гвардейской Латышской стрелковой дивизии, 123 гвардейского стрелкового полка, 130-го Латышского стрелкового корпуса, бойцы которого показывали воинское мастерство, образцы доблести и геройства. Сражался под Ярцевом и Смоленском в 1941-м.

...29 марта 1942 года. Гвардии сержант Ян Янович Розе со своим отделением в районе деревни Соколово отбил три контратаки противника. В этом бою Я.Я.Розе уничтожил больше десятка гитлеровцев...

Во время наступления 6 августа 1944 года Я.Я.Розе блестяще справился с заданием по уточнению степени сопротивляемости правого фланга противника. Доставленные им разведсведения послужили исходным материалом для планирования последующих операций.

19 августа 1944 года, возвращаясь с задания, под сильным огнем противника вынес с поля боя четырех тяжело раненных бойцов...

(Слайд 4)

В боях со 2 по 25 августа 1944 года Я.Я.Розе участвовал в двенадцати разведоперациях, проведенных в тылу у противника. Он опытный и смелый разведчик, отличный снайпер. Закончил войну неподалеку от латвийского города Салдуса. Здесь он из своей снайперской винтовки уничтожил 116-го гитлеровца.

Ведущий (2):

Орден Славы III степени ему был вручен за бои под городом Насва. Затем за умелые действия в разведке был награжден орденом Славы II степени. А потом вот этот бой...

В августе 1944 года 123-й стрелковый полк овладел Виеталвским волостным правлением. Дальнейшее продвижение задержалось из-за непрерывных контратак вражеской пехоты, поддерживаемой танками и самоходными орудиями.

Разведчикам Яну Розе, Моно Аршу, и Александру Паэглитису было дано задание выявить сосредоточение резервов.

По придорожной канаве они добрались до церкви. С колокольни разглядев технику гитлеровцев, начали передавать координаты целей. Наша артиллерия была с большой точностью. Гитлеровцы догадались, откуда артиллеристы получают данные – церковь ходуном заходила от разрывов снарядов.

Как только огонь стихал, разведчики снова передавали координаты. И снова полыхала вражеская техника. За проявленное мужество и отвагу в том бою старшина Ян Розе был награжден Орденом Славы I степени.

Ведущий (1):

(Слайд 5)

Я.Я.Розе участник Парада Победы.

После войны Я.Я.Розе жил в г.Рига, являлся почетным гражданином города.

(Слайд 6,7,8)

Поддерживал связь с Партизанской школой путем переписки. У нас сохранилось два письма от Я.Я.Розе, адресованные учащимся, а также некоторые очерки из книги «Память», книга «Советская Латвия» с надписью, выполненной Я.Я.Розе.

Умер Я.Я.Розе в 2003 году, похоронен в г.Рига.

(Слайд 9)

Память о Герое-земляке увековечена в Обелисках г.Омска, г.Тюмени, с.Абатское Тюменской области.

В Партизанской школе установлена мемориальная доска Я.Я.Розе.

Чтец (2):

*Фронтовики, творцы святой Победы,
Вы для потомков верности пример.
Пройдя сквозь все страдания и беды,
Вы отстояли наш СССР.
Не зря весной возле обелиска,
Где память сердца не стереть векам,
Мы принародно кланяемся низко
Живым и павшим - всем фронтовикам.
Мы помним вас при жизни поименно,
Забвенья пепла не было, и нет.
Да осенят нас красные знамена,
Как отблеск ваших доблестных побед!
Пусть прошли немислимые сроки,
Мы говорим напастям вопреки:
Спасибо вам за подвиг ваш высокий,
Спасибо вам за все, фронтовики!*

Невижин, Н. "Забвенья нет".

Ведущий (2): Семьдесят четыре года прошло, как отгремели суровые и грозные годы Великой Отечественной войны. Уже выросли новые поколения, на местах бывших сражений поднялись новые города, давно заросли окопы и не осталось следов от взрывных воронок. Но чем дальше в историю уходят те трагические годы, тем яснее мы осознаем величие и значение совершенного подвига нашими отцами и дедами, нашими матерями и бабушками на полях сражений и тяжелом трудовом фронте - в тылу. Никогда не померкнет беспримерный подвиг соотечественников, отстаивавших честь, свободу и независимость нашей Родины, избавивших многие народы Европы от фашистской чумы.

(Слайд: 10,11)

Ведущий (1): Миллионы жизней заплатила наша Родина за великую Победу. Светлые имена погибших в годы войны, умерших в послевоенное время - на памятниках, на монументах, на братских захоронениях и могилах воинов на гражданских кладбищах, они - в сердцах и душах благодарных потомков.

Ведущий (2): Мы преклоняем головы перед мужеством и выдержкой этих людей. Великий подвиг каждого, чья судьба сопрячена с грозными годами Великой Отечественной войны, будет вечно жить в наших сердцах.

Ведущий (1): На этом урок мужества, посвященный герою-земляку: «Розе Ян Янович: люди, годы, жизнь» подошел к концу.

Мы благодарим Вас за внимание. До новых встреч.
(звучит песня «Майский вальс»)

Все накопленные материалы о Я.Я.Розе собраны в альбоме «Ян Янович Розе», который был использован для проведения данного урока Мужества.